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Ez a dolgozat Észak-Magyarország régió termőföldpiacát vizsgálja az elmúlt húsz évben. 

2007 és 2016 között a mezőgazdasági terület földhasználati koncentrációja enyhén csökkent, 

de európai összehasonlításban igen magas maradt. A dekoncentráció egyik oka a törpe- és 

kisgazdaságok tízezreinek megszűnése, a másik pedig a legnagyobb ipari farmok 

területvesztése volt. Az önellátó gazdálkodás visszaszorulása folytatódott. Az árutermelés 

térnyerése a nyugat-európai mezőgazdasági szerkezethez való közeledésként értelmezhető. Az 

átlagos gazdaságméret növekedése is ebbe az irányba mutat. 

A régióban a bérelt mezőgazdasági terület aránya 2010 és 2020 között 55%-ról 50,5%-ra 

csökkent. Az egyes járásokban a változás gyakran jelentősebb volt. A járások közti 

különbségek csökkentek, a bérelt rész arányának szórása visszaesett. A bérelt rész aránya igen 

erős pozitív kapcsolatban volt a szántóterület mezőgazdasági területen belüli arányával. 2007 

után csökkenni kezdett a gazdasági szervezetek földhasználati részesedése, ami szorosan 

összefügghet a bérelt rész arányának visszaesésével. A bérelt rész magasabb aránya a 

járásokban tőkeintenzívebb termelésre utalhat. 

A 2010-es években Magyarország vármegyéinek átlagos hektáronkénti termőföldárai 

között nagy különbségek voltak. Ezt jelentős részben a talaj termőképességének, a vármegyei 

egy főre jutó GDP-nek és a domborzati viszonyoknak az eltérései okozták. Az alföldi 

termőföldárakat megemelte a modern, gépesített gabonatermesztésnek kedvező domborzat. A 

magasabb egy főre jutó GDP bővítheti a termőföld mezőgazdaságon kívüli hasznosításának 



lehetőségét, illetve fejlettebb közlekedési infrastruktúrával és élelmiszeriparral párosulhat. Az 

alacsony észak-magyarországi termőföldárakért a természeti adottságok mellett az általános 

gazdasági alulfejlettség is felelős. 

2007 és 2020 között az észak-magyarországi szántók hektáronkénti ára rugalmasan reagált 

a szántóföldi hektáronkénti termelési érték változására. Nominális árakkal számolva az előbbi 

3,1-szeresére, az utóbbi pedig 2,3-szeresére nőtt. A termelési értéket főképp a technológiai 

fejlődés növelte, de a szántóföldi növények felvásárlási ára is számottevően emelkedett. A 

szántóár rugalmas növekedésében valószínűleg fontos szerepe volt a mezőgazdaságon kívüli 

hasznosíthatóságnak. 


